

“两会”脱贫攻坚话题在全区广大干部群众中引热议

呼和浩特讯 连日来,自治区“两会”牵动着我区各族各界干部群众的心,纷纷通过网络、报纸、电视等媒体渠道关注着“两会”,反响热烈。特别是政府工作报告中关于脱贫攻坚的内容成了广大基层干部群众热议的话题。

自治区人大代表、科左后旗旗委副书记、旗长何志伟表示,政府工作报告提出的脱贫攻坚奋斗目标催人奋进,科左后旗将按照自治区党委、政府的部署,实施脱贫攻坚“清零达标”专项行动,强化产业、生态、就业、教育、健康等扶贫措施,提高脱贫质量,巩固减贫成效,抓实蒙东扶贫协作和定点扶贫工作,动员全社会力量参与脱贫攻坚,今年年底前实现现有贫困人口全部脱贫、未出列村全部出列、已脱贫人口巩固提升的脱贫攻坚目标。

清水河县副县长李军说:“政府工作报告

中提出,2019年要重点做好十个方面工作,第一项就是继续打好三大攻坚战。今年,清水河县要将精准脱贫作为实施乡村振兴战略的优先任务,坚持扶智和扶志并举,加大对194名未脱贫人口帮扶力度,继续推行已脱贫人口‘四级联动’和驻村帮扶制度,继续推行‘三扶三增三提升’‘孝扶共助’制度,切实增强贫困户主动脱贫意识,确保在脱贫攻坚路上不漏一户、不落一人。”

包头市委组织部机关党委专职副书记、派驻固阳县金山镇旧城村驻村第一书记王玥说:“过去的一年,旧城村69户99名国家级贫困户有61户83人已脱贫。针对部分贫困户有等靠要思想,主动脱贫意识不强的问题,2019年,我们将重点开展扶贫扶志行动:一是对70名党员、贫困户、种植养殖能手开展种植养殖和农产品电商销售的集中培训,提高

贫困户农业技能和科技水平;二是开展小型扶贫车间建设,采取集体资金+能人带动+贫困户劳动的三方入股模式,让村里技术能手带动贫困户通过劳动脱贫。”

利用扶贫产业资金的支持,2017年就摘了贫困帽的阿荣旗复兴镇小黑信子村农民张景和说:“这几年,我们村建得跟花园一样,水、电、路样样都通畅,大伙也都搞起了各种各样的产业,贫困户也越来越少了。作为先脱贫的农民,我更不等不靠,撸起袖子加油干。我家养了73只羊、10多只野猪,今年年底争取收入突破4万元。”

突泉县东杜尔基镇东泉村的驻村第一书记刘爽把政府工作报告中关于脱贫攻坚和乡村振兴的所有内容都认真地研读了好几遍,报告中关于“着力解决厕所、垃圾、污水等问题,抓好畜禽粪污资源化利用”的部署,让她深有感触:“东泉村是深度贫困村,2018年,在各级部门的帮扶下已经出列,村民的人均收入得到增长。打好脱贫攻坚战,就要补齐短板再整体提升,我们要在2019年解决好垃圾、污水、畜禽粪污等问题,引导农民积极参与农村人居环境综合整治,全面提升农村群众的生活质量,共同建设好生态宜居的美丽乡村。”

提起脱贫攻坚,鄂尔多斯市杭锦旗锡尼镇天德恒湾村村民杨玲深有感触:“这几年,政府给盖了新房,建了猪舍,还给了两头扶贫猪,10头基础母羊,再加上医疗保险、教育基金等政策支持,日子越过越有奔头。”她说,“国家有这么好的政策,在关键时候拉我一把,现在我要给贫困户带个头,让他们看看,咱们好好干,一定能脱贫致富。”

太仆寺旗千斤沟镇旧营盘村村民孙爱兵说:“去年,我参加了编织灯笼的技艺培训,现在坐在家就能挣钱,真是太好了!这两天我每天通过电视关注自治区‘两会’,政府工作报告中提出,今年,将继续聚焦深度贫困地区、特殊困难群体,增强贫困地区、贫困群众内生动力和自我发展能力,这让我心里特别温暖。”

“布小林主席在报告中指出,2018年启动了京蒙扶贫协作三年行动,北京市在资金、项目、人才等方面给予大力支持。我们北京在内

蒙古挂职的扶贫干部,听了后,心里感到十分自豪!”北京市通州区在翁牛特旗挂职的干部、翁牛特旗常委、副旗长周丰介绍,2018年,翁牛特旗遭受严重的旱灾,作为结对帮扶单位,北京市通州区委、区政府鼎力相助,帮助翁旗渡过难关。两地间整合资金、人才、技术等各类资源,先后对接了55次,开展各类活动77次,以各种渠道投入和捐赠资金7335.3万元。两地在对口帮扶中双管齐下,一手抓产业脱贫,一手抓就业脱贫,共实施项目56个。

阿左旗巴彦浩特镇特莫图嘎查党支部书记张辉生说:“政府工作报告中的‘用好扶贫产业基金,增强贫困地区、贫困群众内生动力和自我发展能力’,说到我们老百姓的心坎上了。近几年,我们嘎查全力推进精准脱贫攻坚战,依托地处沙漠和阿拉善‘越野e族英雄会’会场的优势,采取‘公司(合作社)+农牧民+贫困户’的方式鼓励农牧民从事沙漠越野探险、旅游接待、餐饮住宿等服务业致富,人均收入达到3万。”

“政府工作报告中提出,做好脱贫攻坚与乡村振兴统筹衔接,防止贫困人口返贫和产生新的贫困。这对我们驻村干部来说,就是接下来的行动纲领。近年来,依托王元地村距离市区近、农副产品优质和紧邻黄河龙游湾国家湿地公园的优势,我们从乡村旅游入手搞活村经济。就在去年村里举办的年猪文化节上,村民实现增收20万元,王元地村还被评为市区两级的乡村旅游示范点。现在我们的贫困村民已经实现了全部脱贫。”乌海市海勃湾区千里山镇王元地村第一书记孔威说。

杭锦旗后旗团结镇巨和桥村六组建档立卡贫困户孙卫星说:“政府工作报告中提到要打好精准脱贫攻坚战,深入实施产业、就业、生态、教育、健康、社会保障等扶贫,让我倍感振奋。在这么好的政策扶持下,结合自己的努力,生活一定会越过越好。”

(内蒙古新闻网)



自治区“两会”期间,呼和浩特市公安局特警支队六大队按照方案部署,结合会场实际情况,积极开展安保工作,以定点执勤和徒步巡逻的方式,对重点区域进行防控,及时发现安全隐患,并果断处置。特警队员们冒着严寒坚守岗位,以实际行动维护首府社会治安稳定,为“两会”保驾护航。图为特警队员在呼伦贝尔南路开展徒步巡逻工作。 刘博寰 摄



我区“数字法治”“智慧司法”建设硕果喜人

2018年,对我区司法行政信息化建设而言,是极不平凡的一年,也是硕果累累的一年。

在全国首创“六位一体”服务框架

2018年,自治区司法厅以“数字法治、智慧司法”为引领,强化顶层设计,建成“一仓库、一通道、一平台”的“三个一”模式,7月1日,将热线平台统一设在自治区司法厅,由12348实体平台、热线平台、内蒙古法网、掌上12348微信、手机APP、4K智能机顶盒公共法律服务电视终端构建了“六位一体”公共法律服务体系智慧框架,通过“六位一体”,拓宽服务群众渠道,提高公共法律服务供给能力。

4K机顶盒被评为“十大创新案例”

群众手持遥控器打开电视就可以获得优质的法律服务,为老百姓请进了专业、蒙汉兼通又随时随到的“家庭律师”,有效打通了公共法律服务“最后一公里”,破解了我区地域辽阔,公共法律服务不平衡不充分,优质法律服务资源难以惠及边远地区农牧民群众的难题。截至目前,全区4K机顶盒接入用户数达到了153万家庭,司法行政机构共接入1500余家,覆盖率达到75%。司法部官方微信平台发布头条称之为“全国首创”;4K智能机顶盒被司法部评为全国政法十大创新案例。

“移动司法所”成为服务基层有力抓手

全国首创司法智能终端(Jipad)将社区矫正、人民调解、法治宣传、安置帮教等司法行政业务集中于一个平台,成为“移动司法所”,解决了数据重复录入,时空局限问题,实现了执法全覆盖、工作无缝对接,打造了闭环式管理模式。目前,已在全区推广应用,为司法所

配发3000部。

智能一体化平台汇聚大数据

我区精心打造司法行政大数据智能一体化平台,对现有的各业务系统汇聚上来的数据进行智能分析,能够按照所需数据类型,建立司法行政数据模型库,打造业务模块自定义、数据模型自定义的灵活高效的大数据分析研判系统,确保数据的鲜活性、准确性,并通过大数据分析研判为领导决策提供依据。现大数据智能平台,汇集监狱服刑人员、强制隔离戒毒人员、社区矫正人员等数据和律师、司法鉴定、人民调解、法律援助等机构人员数据共计2.7亿条。

再次承办全国司法行政信息化工作现场会

2018年10月28日至29日,由自治区司法厅承办,司法部再次在呼和浩特召开全国司法行政信息化工作推进会,会议围绕司法行政系统要深入践行司法为民服务宗旨,站在全面依法治国的高度,谋划信息化建设,对进一步提升政治站位,全力推进“数字法治、智慧司法”信息化体系建设,不断开创新时代司法行政事业新局面起到了积极的推动作用。

自治区司法厅第一个作大会经验交流发言,其中的2个典型应用系统被遴选为优秀信息化建设案例作演示交流。会后,各省市、自治区兄弟单位200余人来司法厅考察学习,自治区司法厅信息化建设成果得到全国司法行政系统的认可。

打造全国普法宣传金色品牌

2018年,自治区司法厅成立司法宣传中心,该中心自建成运营以来,中央广播电视

台、《光明日报》、《经济日报》、《法制日报》宣传报道稿件数比原来增长450%,人民网、新华网、法制网发表文章1435篇,点击率达1.5亿人次;“法治乌兰牧骑”专题活动在中央电视台新闻联播、晚间新闻播出,塑造了普法宣传的金色品牌,填补了司法行政系统在中央电视台总台宣传的空白。

2018年,澎湃新闻政务频道根据2017年11月1日至2018年10月31日的澎湃政务指数数据,颁发了“2018最佳政务传播奖”内蒙古掌上12348荣获“最佳政务传播司法奖”。目前,“内蒙古掌上12348”粉丝关注量达21万人,产生312万余人次的浏览量,扩大了司法行政工作的社会认知度和影响力,在推进政务公开,引导网络舆论,加强政民互动等方面发挥着重要的作用,形成了新的生态。

自治区司法厅充分利用“今日头条”客户端,以群众喜闻乐见的方式传递司法行政咨询,进一步丰富新闻宣传载体,2018年6月13日举办的“政通内蒙古”首届政务头条大会上,“12348内蒙古法网”和“内蒙古监狱”头条号被自治区网信办授予“最具影响力政务头条号”。

让智能法律服务机器人,与司法智能终端、4K智能机顶盒公共法律服务电视终端相结合,为司法行政机构工作人员提供法律参考,为群众提供精准的智能法律咨询和海量的法律法规库。

首个全国“宪法宣传周”启动仪式在呼举行

2018年12月2日下午,中央宣传部、司法部、全国普法办公室在呼和浩特联合举办

2018年“宪法宣传周”活动启动仪式。司法部部长、全国普法办公室主任傅政华在启动仪式上强调,希望全国各地要学习借鉴内蒙古自治区的做法,合理运用信息化技术手段,使信息化与普法宣传有机结合,传承“法治乌兰牧骑”的创新精神,精心组织“宪法宣传周”系列宣传活动,让弘扬宪法精神的旗帜在神州大地高高飘扬。

2018年12月4日,“法治乌兰牧骑”“数字司法”线上线下“一站服务”畅通内蒙古普法和司法的“末梢堵塞”被评为2018年度自治区十大法治事件。

我区充分发挥信息化手段,为民营企业提供法律服务。应用“互联网+政务服务平台”,最大限度缩小民营企业办事时限。通过4K智能机顶盒送法入户、送法入企。

跨部门跨行业实现数据共享共用

我区完成了与司法部各项业务系统的数据共享,完成了与民政低保数据与法律援助业务系统的对接,完成了社区矫正调查评估、矫正衔接、缓刑(假释)等业务与法院系统数据共享交换。与自治区监察委员会制定数据查询协作方案,实现数据的共享共用。避免基层工作人员数据重复录入,减轻基层工作人员负担,让信息化真正服务于基层工作。

(自治区司法厅信息监控指挥中心供稿)

